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	一、组织教学
2分钟

二、新课导入
10分钟


三、新课讲解
70分钟




























































四、课堂小结
5分钟

五、作业
3分钟
	
考勤，营造课堂氛围


同学们我们现在开始上课，上节课我们学习了部分误差理论的基本知识，大家好好回想下我们上节课所学的内容，下面找同学来回答下经纬仪的使用操作具体步骤？

第8章 导线测量
8-1导线测量的一般知识
导线测量是建立国家基本平面控制方法之一。其实导线测量也用于工程建设的平面控制，城市建设的平面控制和地形测图的平面控制等方面。导线，就是由若干条直线连成的折线，每条直线叫做导线边。其边长用钢卷尺丈量或其它方法测定。相邻两直线之间的水平角叫做转折角，通常用经纬仪观测。有了转折角的角值与导线边的边长之后，即可根据已知方向和已知坐标算出各导线点的坐标。
    按照不同的情况和要求，导线可以布置成下列几种形式：
1.附合导线：导线起始于一个已知控制点，而终止于另一个已知控制点
2.闭合导线：由一个已知控制点出发，最后仍旧回到这一点。整个闭合导线中有时也可以假定一点作为已知点。
3.支导线，从一个已知控制点出发，既不附合到另一个已知控制点，也不回到原来的起始点。支导线没有检核条件，不易发现错误，故一般不宜采用。
4.一个节点的导线网：从三个或更多的已知控制点开始，几条导线汇合于一个结点。
5.两个以上结点或两个以上闭合环的导线网；图85所示的为两个结点（E、F）的导线网。图8-6所示的为三个闭合环的导线网。
 导线测量与其他地形控制比较，其主要优点是布置起来较为灵活。但也存在一些缺点，其中比较突出的就是量距工作十分繁重。
               8-2导线测量的外业工作
    作业前应首先作出导线的整体布置设计，然后到野外踏勘。设计方案经踏勘证实符合实地情况，或作了必要的修改之后，即可到实地选定各点的位置，并桩定或埋设标石，以后便可根据这些标点进行测角和量边工作，这就是导线测量的外业。
一、布设
    不同的测量目的，对导线的形式、平均边长、导线总长以及导线点的位置都有一定的要求。为了能够更好地满足这些要求，应尽可能根据测区现有的最大比例只地形图来设计。
为了使以后的导线测量计算工作不过于复杂和繁重，计划导线的路线时，应尽量效设成单一的附合导线或闭合导线，或具有少量结点的导线网。
 为便于测角和量边，应选择尽可能平坦而开阔的路线，这对测角的通视和减少大气旁向折射的影响也很有利。导线边长大致相等，可减免因望远镜调焦而带来的误差。导线愈长，测角误差对导线点位误差的影响愈大。
二、测角及测角精度的评定
导线中两相邻导线边构成的转折角用经纬仪观测。为计算方便，常观测导线前进方向的左角。测角的方法应根据具体情况而定。当观测短边的转折角时，应特别仔细地进行仪器和照准目标的对中，或用三联脚架法。水平角观测之前，应对所用的仪器、标牌和光学对中器等进行检查、检验；在观测过程中也要随时检查。在角度观测外业工作结束后，必须将外业成果作仔细的检查，尤其要注意手簿的记录和计算是否合乎规范要求，其精度是否在规定的限差以内。
    三、量距工作
导线边长可用钢尺直接丈量，或用光学视距法和电磁波测距仪直接测出，也可布置某种几何图形，依据直接测出的长度间接地算出。至于选用何种方法较好，则应视设备条件和对导线边长的精度要求而定。
8-3导线测量内业计算的基本公式
导线测量的最终目的是要获得各导线点的平面直角坐标，因此内业计算工息从审核整个外业资料着手，目的在于发现可能存在的遗漏、记错和算错。对于作为起算依据的已知点坐标，也需进行审核，防止转抄错误。
为算得各点的坐标，需依次推算各导线边的坐标方位角；由导线边的坐标方位角和边长，计算两相邻导线点的坐标增量然后推算各点的坐标。
一、根据已知点坐标，已知边长和坐标方位角计算未知点坐标
二、由两个已知点的坐标反算坐标方位角和边长
，然后根据计算出的坐标方位角再分别对纵、横坐标进行计算，最后求得各导线点的坐标值。这种方法称为分别平差法。



今天同学们学习了导线测量的一般知识和导线测量的外业工作，导线测量内业计算的基本公式等知识要点。
   

导线分哪几种布置形式？
导线测量的外业工作主要有哪些？
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